

## 世外桃源板坑村

板坑村是位于崇阳、咸安、赤壁三市县区交界处的路口镇金沙境内的一个美丽小山村,村庄海拔地势较高,山峦环绕,溪水围抱,竹木茂盛,空气清新,清雅幽静的环境,一片绿意盎然的景象,宛如世外桃源,吸引外地游客纷至沓来,观赏美丽大自然的风景。

板坑又称“时野”。很久以前,富人徐时野,家住板坑溪桥头,历经几代衰落被艾家所取代,后人便以时野为地名。板坑深处群山幽谷之中,形如木板相夹的深坑而得名。站在山顶整个板坑村尽收眼底。山上植被茂盛,楠竹丰富,有银杏、板栗、桂花等树林果木;山下泉水蜿蜒曲折绕过村寨,汇集而成板坑溪经两座石拱桥,由南向北流入赤壁随阳。进入板坑村,随处可见泉流潺潺和鸟语声声,真可谓“竹海松林翻碧浪,一方美景望无垠”。

板坑村自古以来有利用水力造火纸的传统,所产火纸畅销邻近地区县市,后因涉及保护环境关停。村民们靠山吃山,有制作竹木制品、养殖家禽和蜜蜂的传统。过去,板坑是个地处偏僻,相对闭塞的贫穷村。而今,村里盖起了很多新楼房,公路四通八达,交通便利,村民生活大大改善。两年多年前,我去过板坑,竹海、泉水、洞穴、古驿给我留下了很深的印象,特别是板坑溪的风景,让人惊叹不已

赞不绝口。现在,板坑村通过互联网的传播声名鹊起,一时间成了旅游打卡网红村。节假日,各地游客纷至沓来,有的家人开车前来,有的朋友之间拼车过来,有的组团远道而来。当地村民自豪地介绍,六月中旬的一天,有上万人来到板坑村,旅游大巴就来了十几辆。私家小车停放长达大几公里,从东边山头一直排放至西边山头。瞬间人车爆满,宁静的小山村顿时变得热闹非凡,喜气洋洋,就像过节逛超市赶集一样熙熙攘攘好不热闹。村里为外来游客的安全起见,花费十几万元,在板坑溪两岸悬崖上搭建了临时栈道,方便游客旅游观光。

从双圆石拱桥由南向北进发,不到二十米,一条河坝横在溪流上,瀑布直泻而下溅起浪花,在阳光的照射下色彩斑斓。进入峡谷溪河,几乎整个板坑溪被两岸的森林树木所遮挡,凉意袭来全身凉爽。溪水河边,有几个孩童正在用手中的玩具水枪相互打闹嬉戏,站在溪水中拍照留影,突然背一阵湿凉,原来是一个顽皮的小男孩从背后用水枪射到了我的背上。恰逢星期天,外地游客特别多,溪河两岸人来人往。尤其是在栈道上行走要格外小心谨慎不能大意。一会儿工夫,就到了机关潭,顾名思义此处平静潭水下面深不见底暗藏着无限玄机。前方左侧岸边有一个无

名圆形洞穴,洞口又大又高,两名年轻女子席地而坐正在聊天,我们走进洞口凉快极了!再往前行是一座清代石拱桥,全用开凿的方石建造的,美观协调,古朴典雅,承载着历史的沧桑巨变……

沿公路朝东南方向追溯泉水源头,横穿一条通往村委会的公路,下坡右侧山谷两边树荫的遮挡下,小溪若隐若现哗哗流淌,山坳边的楠竹又粗又直又高,几棵大古树长得粗壮高大,一阵微风吹来感觉一丝凉意。对岸是村民的几栋新楼房,在山林竹木环绕下,显得格外醒目清新自然。走过一座小桥继续上坡前行,左边不远处的小溪边上,一栋破烂不堪的旧墙体,上无房顶,茅草荆棘丛生,据说曾是人民公社时期敬老院的旧址。不一会,就到了泉水的源头湾里潭,远远望去,是一口较大的绿色深潭,听不见泉眼流动的声音,似乎很平静。泉水源头在山底脚下,一道石拱桥托起的平房,平房上方“金沙发电站”几个漆红大字依稀可见。走进电站旁,只见发电设备已废弃,哗哗的流水声不断从墙壁后传出,从右侧洞穴向里探望,泉水翻腾向外涌出,周围的树木草丛覆盖了整个房顶和深潭两旁,有种苍凉的感觉。

板坑溪两岸峡谷风景迷人,是一个美到令人窒息的世外桃源。

## 金针花开

■林绪雍(通山)

又到了金针花开的季节。小区门前雉河沿岸的绿化带,那一片片碧绿的金针花格外惹眼。一丛丛,一簇簇,挨挨挤挤,蓬蓬勃勃。这些淡淡的青黄,不经意间勾起我儿时的记忆。

金针花在我眼里一直就是一棵平常的蔬菜,母亲又称之黄花菜。老家的房前屋后,菜园的地边墈沿,甚至乱坟岗上,到处是它的居所。这棵菜,不需每年下种,也无需施肥打理。它们一蓬一蓬丛生,默默地守候那一方泥土,从绿意葳蕤,到袅娜婷婷,从花开花落,到花叶殆尽,在风雨中独自作草木轮回。

应该是六、七岁吧,母亲就带我到菜园,教我伺弄菜地。挖地、下种、移栽、施肥、除草,母亲言传身教,儿子见样学样。慢慢一个刚握得住锄头把儿的孩童,竟成了庄稼好把式。母子共同努力,我家菜地里一年四季绿油油的,一茬接一茬的时蔬整整齐齐、郁葱葱葱、果实累累。

母亲说,有菜半年粮。所以母亲对待庄稼的情感都像对待她的亲生儿女一样,适时播种,精心培育,从不马虎。而唯独金针花,却从不被母亲待见。从不特意下种,也不见施肥,更不懂的是,金针花从来就不种在菜地里,它呆的地方永远是地头地边荒坡陡墈,与杂草相伴相生,好像就不是棵菜。也有一些金针花,没心没肺的将根须蔓延到菜地里,肆意地生长。母亲看到后,毫不留情地连蔸刨去,丢弃一边。很长时间,我却无法理会母亲的用意。

其实,母亲内心还是喜欢种植金针的。这可以从我家所有菜园里的地头地边包括房前屋后,甚至新砌好的沟渠边沿全都有金针的身影这一点上,就可以看出来。金针花耐瘠耐旱,随遇而安,根系十分发达,根连着根,紧抱成团,根茎容易分生,繁殖力强。金针这份不计肥瘦、平和随性的特质,根本不需倾注过多人力。或许这也是母亲不屑于将其种植于菜地的一个原因吧。母亲说,将金针种植在地边,能有效防止水土流失,作用大着呢。

对于金针花的美味,我更喜爱的还是晒干后的金针花。为应对来日无菜之炊,母亲一直有晒干菜的习惯。干竹笋、干辣椒皮、干豆角、干萝卜丝,家里一样不缺。这些榨干了水份,又吸满阳光的“干货”,绝对会惊艳你的味蕾。而对于晒金针花,母亲向来是最上心的。夏日的太阳,似乎也知道母亲的心事,当母亲将焯过的金针花整齐地平铺在簸箩里,阳光便释放出它全部的热情,热烈地炙烤着这些花蕾。待金针花彻底干透,母亲便一小把一小把地扎好,放在布袋子里。母亲说,晒干的金针花祛了青涩,增添了绵长的干香。吃的时候,用凉水发泡,或荤或素,可暴炒,亦可煲汤,就是清汤寡水的面条,加几根干金针一起煮,味道立刻鲜美起来。

金针花,以“菜中珍品”的形象,深深植入我儿时的记忆。而母亲却不仅仅如此。那年,我儿子出生,母亲舟车劳顿,背着两面粉袋干金针,提着两只老母鸡,从老家来到县城我的小家。一罐香喷喷的土鸡炖金针花,摆在我媳妇的床前。母亲经验老道:金针对产后恢复,尤其对催乳有大的帮助。

金针花是百合科萱草属的多年生草本植物。是中国传统的“母亲花”!凡是说到“萱堂”的字句都是指母亲大人。孟郊说:“萱生堂阶,游子行天涯;慈母倚堂门,不见萱草花。”这首诗诉说的自然是关于母亲的情愫。古时候,游子远行,必在北堂种萱草,希望母亲有一株萱草相伴,给母亲精神慰藉,忘却思子之愁啊。我想,孟郊的“谁言寸草心,报得三春晖”应该还是写的金针花吧。

眼下,这原本待在乡下的金针花,接纳到城里的街道公园,与张杨的桃李,灿烂的茶花,雍容的牡丹一道,被温柔以待。或许生命承载的意义一点点改变,但她从不心虚。她以顽强的生命力,历尽磨难,矢志不渝,坚守在新的天地间。憋着一股劲,把全身心的精力,都用在如何生长、如何蔓延、如何繁茂,心无旁骛地奉献绿色,恬静绽放,默默出彩,一如我操劳一生的母亲!

从花开到花落,从乡村到城市,从现实到梦幻,金针花都开满心坎,一朵一朵都带着光阴的露水。

## ■吴正富(武汉)

体。在他看来,胡杨代表着中国精神。他多年以来就有一个愿望:在风景画中寻找一种最贴切的载体表达中国精神、中国魂。现在找到了那个在梦里缠绕了他多年的形象,采风期间他一直让自己处于最佳状态,细细的品味,以膜拜之心禅悟,在茫茫荒漠的天地间他突然觉得自己升华了!

在五年的时间里,他从多种角度用多种方式画了数幅以胡杨为表现对象的作品,讴歌大自然,袒露对祖国的崇敬之心。道路自信,理论自信,制度自信,文化自信,这就是我们中国的现在。《亘古》只是这许多作品中的一幅,也是较为特别的一幅。画面语言不多,采用的散点透视,画中毛才奇先生仅仅在近景以仰视的角度突出刻画了一组(两棵)硕大的胡杨,s形;中景荒漠、沙丘、一支行走在其间的骆驼队;远景清晨冉冉升起的太阳,天空中的云彩。整个画面呈现在橙黄色的暖调子里,一个温暖的世界。胡杨的残缺,树下的枯枝落叶,树上被秋风摧黄了的叶片,都加强了历史性和厚重感;胡杨就像是一位饱经沧桑又散发着活力的巨人屹立于此,饱满又极具张力的倒三角构图再次加强了画面的力量感,这种力量



几乎可以将画面撑破。画面中多组线形垂直交叉,这在画家的作品中又是极为少见的,似乎有些乱,但画家在这里的这种表达并没有影响主体(胡杨),恰恰是这种看似乱的线形强化了对抗、突变,它对我们的视觉形成了强烈的冲击。画家借助天象,胡杨的自然形态,表达了中国在崛起中遇到的各种干扰和阻力,中国最终还是克服了阻力排除了干扰,因为我们是强大的中国。

沙丘上的驼铃声是勤劳勇敢的中国人民迎着朝阳又开始了新的一天。

毛才奇先生以胡杨这种具有强大生命的植物抒发、寄托对自己祖国的亘古赤诚之情,同时让我们也从《亘古》里收获了美和力量。

## ■王艳(温泉)

喜欢‘多管闲事’,到哪里热情减不了。”在与人交往中,无论别人怎样,她会奉上真诚与友好,及时把微笑送给大家,作家余华的名句——“生活属于每个人自己的感受,不属于任何别人的看法”是她的口头禅。一直以来,她心无旁骛地提升自己、做好工作、过好生活。因此,她成为我最好的朋友,我喜欢她的热心快肠,她的“不屑一顾”,她的宽容大度,她的愿意吃亏,她的大智若愚。也许,有人觉得她微不足道、光彩不够,但是,我觉得即便是烛光闪烁,她已足够照亮自己和身边所有人。

这些人和事就是近日让我激动和欣喜的源泉,他们身上有一种博大且质朴的情怀,这种情怀让人焕发光彩。生命的光彩,无需熠熠生辉,微茫温馨就好,就如见或不见,花总开在路边;或盈或缺,月都挂在天上。用心感知,冷暖忙闲,光彩就在其中。拥有积极向上的情怀,即便最小的花朵,也是最美的风景,也能传递清馨的芬芳。只要心香馥郁,人生就有光芒,而且随岁月的沉淀逐渐饱满,直至霞光万丈、光彩照人!

## 质朴的情怀

天气炎热,酷暑难耐,人无形中慵懒起来,丝丝烦躁不时划过心头。午休醒来,打开手机微信,看到西安交通大学王树国校长的视频讲话,他从香港回归祖国25周年纪念活动讲起,谈起了人生中精力最旺盛的25年,学子们要以怎样的态度对待,怎样把人生与中华民族的伟大复兴联系起来?王校长认为,这个25年,心中要有理想、有目标、有追求,以积极的态度经受困难、挑战与挫折,把自己历练得更睿智更聪明。由此,我想起了我的25年,从毕业到现在(实际26年),没有丰功伟绩,只有平凡人生。

回忆过往,多少次平凡的实践与付出,积累了我的自信、勇气与底气。曾经,我在妇联工作时遇到一位乡镇小学校长,她同时兼任双溪桥镇留守儿童服务中心的负责人。在工作中,我们共同关注了社会的弱势群体——留守儿童,于是,之后的三年,我与她有很多交集。从开始的不理解、常辩解、不时指责,到后来的一拍即合、合力推动。逐渐地,我对这位五十多岁仍兢兢业业的张校长有了深刻的认识。一次,我听她讲创建全省留守儿童示范中心的艰难过程,她平静地诉说,我专心地聆听,听到为争取中心建设项目她费了不少劲,完成中心建设后,她关上门大哭一场